

УДК 379.85(476.5)

**ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ АГРОТУРИЗМА В ШУМИЛИНСКОМ РАЙОНЕ
(НА ПРИМЕРЕ АГРОГОРОДКА БАШНИ)****Л.Г. ДЯТЛОВА***(Представлено: канд. ист. наук, доц. С.О. ШИДЛОВСКИЙ)*

Рассматривается понятие «агротуризм». Проводится сравнение агротуризма и экологического туризма. Проводится анализ развития агротуризма Шумилинского района на примере агрогородка Башни. Прогнозируются перспективы развития агротуризма в Шумилинском районе.

Агротуризм является перспективным направлением развития туризма в Республике Беларусь. Этому способствует наличие историко-культурного наследия и большое количество природных объектов. Агротуризм может привлечь новых туристов, которые посетив сельскую местность, захотят посетить и другие места страны, что будет положительно сказываться на общей экономической ситуации, как отдельно взятого района, так и республики в целом.

Часто понятие «сельский туризм» и «агротуризм» считают синонимичными и практически одинаковыми. Однако, если разбираться в определениях, то можно понять, что сельский туризм будет являться частью агротуризма, как и экотуризм, этнотуризм, кулинарный туризм, геотуризм, загородный отдых и т.д. Так, всё же, что такое агротуризм? Некоторые авторы рассматривают агротуризм как одно из направлений экологического туризма [1, 2]. Но на сегодняшний день этот вид развивается быстро и активно, что позволяет выделить его как самостоятельный сегмент на туристическом рынке. Агротуризм и правда является экологичным, по своей сути и своим целям, по специфике организации он очень отличается от экотуризма. Поэтому на мой взгляд эти два понятия имеют большое количество общих черт, но и существуют особенности, которые делают их различными. Тем самым, я хочу сказать, что нельзя называть эти два понятия одинаковыми, но их можно совмещать в наиболее общее понятие «агрэкотуризм».

Согласно Указу Президента Республики Беларусь № 372 от 2 июня 2006 года «О мерах по развитию агроэкотуризма в Республике Беларусь», под понятием «агроэкотуризм» понимается деятельность, направленная на ознакомление агроэкотуристов с природным и культурным потенциалом республики, национальными традициями в процессе отдыха, оздоровления, временного пребывания в агроэкоусадьбах [3].

Еще 16 лет назад понятия «агротуризм» официально не существовало – до того как в 2002 году были образованы общественные объединения «Агро- и экотуризм» и «Отдых в деревне», а затем в 2006 году вышел Указ «О мерах по развитию агроэкотуризма». За 16 лет агроэкотуризм в Беларуси активно набирает обороты в своём развитии. Любой житель села, где население менее 20 тысяч людей, может построить собственную агроусадьбу, которая должна отвечать необходимым санитарным нормам. **Сегодня в Беларуси построено более 2 тысяч агроусадоб.** Они находятся в самых живописных местностях, оформлены с национальным белорусским колоритом или в современном экостиле.

Больше всего усадеб находится в Минской, Гродненской и Брестской областях, но это не говорит о том, что в других областях агроусадоб вовсе нет, просто они находятся в меньшем количестве.

В Шумилинском районе насчитывается 6 агрогородков, которые построены относительно недавно. К их числу относятся агрогородки: Башни, Кривое Село, Кордон, Слобода, Мишневичи и Никитиха.

Анализ развития агротуризма на примере агрогородка Башни. Башни - это небольшая деревня, в которой проживает около 400 людей, из которых 85 дети. Казалось бы, агрогородок, значит вся инфраструктура должна быть в порядке, но это не так. Не хватает социально-значимых объектов, плохие дороги, недостаток рабочих мест... Агрогородок окружен красивыми и исторически значимыми местами, приведение в порядок которых могло бы привлечь туда молодёжь и туристов.

Прямо у агрогородка Башни находится живописное озеро Будовесь, только проблема в том, что ни одного обустроенного пляжа там нет, поэтому ни постоянные жители, ни приезжающие туда люди не могут в полной мере насладиться отдыхом у водоёма. Развитие прибрежной зоны позволило бы развивать агротуризм на новом для городка уровне [4]. Экологически чистая зона и красивые пейзажи прекрасно подходят для оздоровительного туризма, а наличие озера позволяет развивать различные водные виды спорта и развлечения. На данный момент в деревне построены две агроусадьбы «У Петровича» и «Радуга».

Рассматривая все агрогородки можно прийти к выводу, что необходимая для развития агротуризма инфраструктура присутствует. Посёлки имеют природные и историко-культурные объекты, которые

могли бы привлекать туристов. На территории района располагается заказник «Козьянский», в котором можно было бы организовать экологические тропы. Также есть природные объекты, которые можно связать между собой одной тематикой и создать уникальный маршрут. В большинстве деревень находятся братские захоронения и памятники времён Второй мировой войны, музеи, посвящённые Великой Отечественной войне.

Обобщая всё вышесказанное, можно прийти к выводу, что агроэкотуризм на территории Республики Беларусь находится в активном развитии лишь в некоторых регионах страны. Изданы Законы и Указы по развитию агротуризма и поощрению жителей, вовлеченных в сферу агроэкотуризма. Если говорить конкретно о Шумилинском районе, то можно обнаружить, что район находится на относительно низком уровне развития агроэкотуризма. Создаются посёлки, которые ориентированы на сельский быт, однако, их развитие заканчивается на переименовании деревни в агрогородок. Совету местных депутатов стоило бы уделить внимание развитию данного вида туризма, потому что Шумилинский район и в целом Витебщина имеет все необходимые для этого ресурсы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Волков, С.К. Сельский туризм в РФ: тенденции и перспективы развития / С.К. Волков // Экономика, предпринимательство и право. – 2012. – № 6 (17). – С. 30–38.
2. Кундиус, В.А. Проблемы и перспективы агротуризма в регионе / В.А. Кундиус, В.В. Чермянина // Аграрная Россия. – 2011. – № 2. – С. 49–54.
3. О мерах по развитию агроэкотуризма в Республике Беларусь : Указ Президента Респ. Беларусь № 372 от 2 июня 2006 г. : в ред. Указа Президента Респ. Беларусь от 1 янв. 2018 г.
4. Сукрысты, М.І. Будавесць / М.І. Сукрысты // Энцыклапедыя прыроды Беларусі. У 5 т. Т. 1 / Рэдкал.: І.П. Шамякін (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : БелСЭ, 1983. – 575 с.